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Illustrer des relations
	Résultat d’apprentissage
	8e année, Les régularités et les relations, n° 2
Modéliser et résoudre des problèmes en utilisant des équations linéaires des formes suivantes :
· ax + b
· 
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· 
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· a(x + b) = c
(où a, b et c sont des nombres entiers), de façon concrète, imagée et symbolique.

[C, L, RP, V]

	Description
	Cette activité offre un autre contexte dans lequel les élèves pourront attribuer un sens à des expressions algébriques. Cette fois encore, la compréhension des relations qui existent entre les opérations demeure l’objectif premier.

Encouragez les élèves à envisager plus d’une façon d’illustrer chaque relation.

L’objectif n’est pas de résoudre des problèmes formellement énoncés du type « Soit x le nombre qui... », mais bien d’encourager les élèves à parler de leur perception de la construction d’expressions et du sens qu’ils y attribuent.

	Matériel
	· Copies de la fiche reproductible : « Illustrer des relations – Exercices »
· Matériel de manipulation (blocs, pastilles, jetons)


Activité
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1.
Posez la question suivante aux élèves : 

Qu’est-ce qu’un diagramme ou une illustration?

Réponses possibles : une image, un graphique.

Encouragez les élèves à réfléchir sur diverses illustrations utilisées en mathématiques, lesquelles incluent des tableaux, des graphiques, des tables, des croquis rapides, des chaînes de symboles, des expressions, des équations, etc.

2.
Discutez de chacun des exemples avec les élèves. Encouragez-les à exprimer leur compréhension des relations que ces exemples peuvent représenter. Voici un exemple de discussion possible.
Exemple 1 : Élisa a deux fois plus d’argent que Jean.

Questions possibles pour alimenter la discussion
Que savons-nous? Qu’est-ce que nous voulons trouver, au juste? Comment pourrions-nous illustrer ce qu’Élisa ou ce que Jean possède? Quelles sont les relations entre ces deux sommes d’argent?

Si on suppose que E représente Élisa, que savons-nous au sujet de ce qu’elle possède en regardant cette illustration?
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Imagine que                     représente ce que possède Élisa... Et alors?

Réponses possibles

Élisa a deux fois plus d’argent que Jean. Alors, que pourrions-nous faire pour que J atteigne E?

Nous devons doubler Jean ou le multiplier par deux. Comment pourrions-nous illustrer cela?
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J + J = E

+
=

J $ + J $ = E
Élisa divisée par deux donne Jean :
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Des élèves ont procédé de différentes façons pour attribuer un sens à cette expression.

Pouvez-vous discerner leurs différents raisonnements?

Et que diriez-vous de ceci?


Élisa $
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J = 
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E = 2(J)

Je savais que 
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 de l’argent d’Élisa donnerait l’argent de Jean. Alors, j’ai pensé que je pouvais séparer le E en deux moitiés.

E = 2 * J
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 Élisa ou 
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 E ou E (e ÷ 2) me donne l’argent de Jean.

E = J + J
Exemple 2 : Paul a deux fois moins d’argent qu’Élisa.

Questions possibles pour alimenter la discussion
Que savons-nous? Comment pourrions-nous l’illustrer? Qu’est-ce que nous voulons trouver, ou qu’est-ce que nous ne savons pas? Comment pourrions-nous illustrer que nous ne le savons pas?

Réponses possibles

Ils ont tous les deux de l’argent. Ce sont Paul et Élisa, cette fois-ci. Paul possède 
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 de ce que possède Élisa. Nous ne savons pas combien d’argent a Paul, mais c’est la moitié de l’argent d’Élisa. Nous ne savons pas combien d’argent a Élisa, mais si on double l’argent de Paul, on le saura.

Questions possibles pour alimenter la discussion
Est-ce que la relation est la même que dans le premier exemple? En quoi ces deux exemples se ressemblent-ils? Et en quoi sont-ils différents?

Réponses possibles

Les mots ne sont pas les mêmes. Jean est maintenant Paul. C’est encore Élisa qui a le plus d’argent. C’est toujours la même relation, du moins il me semble...? Les mêmes nombres sont utilisés : une demie ou deux fois (le double).

Exemple 3 :
Qui a le plus d’argent? En êtes-vous certains? Quels diagrammes, expressions ou équations pourriez-vous créer pour illustrer cette relation?

Comment pourriez-vous alimenter la discussion?

Exemple 4 :
Vous prenez un nombre, vous le multipliez par 3, puis vous ajoutez 7 au produit, et vous obtenez 52.

Comment pourriez-vous alimenter la discussion?

Exemple 5 :
Vous prenez le nombre que j’ai en tête, vous en soustrayez 10, puis vous divisez la différence par deux, et vous obtenez 16.

Exemple 6 :
Le nombre de biscuits que mon frère a mangés équivaut à 
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 du nombre de biscuits que j’ai mangés.
Adaptation d’une activité tirée de Early Algebra, Early Arithmetic, leçon 22, disponible en ligne à l’adresse suivante : <http://earlyalgebra.terc.edu>. (Dernier accès, le 28 octobre 2008)

Illustrer les relations – Exercices
1. Élisa a deux fois plus d’argent que Jean.

2. Paul a deux fois moins d’argent qu’Élisa.

3. Qui a le plus d’argent? En êtes-vous certains? Quels diagrammes, expressions ou équations pourriez-vous créer pour illustrer cette relation?

4. Vous prenez un nombre, vous le multipliez par 3, puis vous ajoutez 7 au produit, et vous obtenez 52.

5. Vous prenez le nombre que j’ai en tête, vous en soustrayez 10, puis vous divisez la différence par deux, et vous obtenez 16.
6. Le nombre de biscuits que mon frère a mangés équivaut à 
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 du nombre de biscuits que j’ai mangés.
Pratiquons les graphiques
	Résultat d’apprentissage
	8e année, Les régularités et les relations, no 1
Tracer et analyser le graphique de relations linéaires à deux variables.
[C, CE, R, RP, T, V]

	Description
	Les élèves s’exerceront à tracer et à analyser des graphiques. Ceux-ci recevront des situations concrètes leur permettant de mettre en pratique leurs habiletés à faire des graphiques et à les interpréter.

	Matériel
	· Crayon et papier
· Papier quadrillé
· Copies de la fiche reproductible : « Pratiquons les graphiques »
· Un logiciel pour faire des graphiques : <http://www2.cegep-st-laurent.qc.ca/depar/chimie/outils/graph.htm>


Activité
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1. Les élèves travaillent seuls ou en équipe de deux personnes.

2. Les élèves lisent les situations.

3. Les élèves préparent une table de valeurs pour chacune d’elles.

4. Ensuite, les élèves placent les données de la table de valeurs dans le logiciel. Celui-ci va générer les graphiques.

5. Les élèves prennent note du graphique obtenu sur du papier quadrillé.

6. Pour finir, les élèves vérifient l’équation de leur graphique en cliquant sur l’option Équation.

7. L’élève présente son travail sur une affiche.

8. L’élève fait une présentation orale.

[Cette page est intentionnellement laissée en blanc.]

Pratiquons les graphiques

Situation 1

Un coureur fait 5 km par heure.
· Faire un graphique montrant la distance parcourue en fonction du temps pendant une période de 6 heures.

· Faire un graphique montrant la distance parcourue en fonction de la distance qui reste à franchir si la course est de 30 km.

Situation 2

Un enfant ouvre un compte de banque avec un montant de 50 $. À chaque mois, il y dépose 10 $.
· Faire le graphique du montant d’argent en banque en fonction du temps pendant une période de 8 mois.

· Faire le graphique du montant d’argent déposé dans le compte pendant les 8 premiers mois.

Situation 3

Une famille a 1 500 $ en banque. Elle retire 100 $ par mois pour payer les dépenses.

· Faire un graphique montrant la quantité d’argent retirée pendant les 8 premiers mois.

· Faire un graphique montrant la quantité d’argent qui reste dans le compte en fonction du temps pendant les 8 premiers mois.

Situation 4

Le coût initial pour emprunter des films au club vidéo est de 6 $. En plus de ce montant, il faut payer 3 $ par film emprunté. Faire le graphique du coût total de cette dépense pour les 8 premiers films.

Situation 5

Dans un sac, il y a 3 fois plus de jetons verts que de jetons bleus. Faire un graphique montrant les différentes possibilités.

Situation 6

Un réservoir d’eau de 117 l se vide à un rythme de 3 l par minute.
· Faire le graphique de la quantité d’eau qui coule du réservoir en fonction du temps pendant les 8 premières minutes.

· Faire le graphique de la quantité d’eau qui reste dans le réservoir en fonction du temps pendant les 8 premières minutes.

Situation 7

On peint les lignes jaunes qui séparent les voies sur un nouveau chemin. La machine a besoin de 8,3 l de peinture par kilomètre de chemin. Fais un graphique montrant la quantité de peinture nécessaire pour un chemin de 7 km.

Situation 8

Maman prépare la dinde pour Noël. Le temps de cuisson dépend de la masse de la dinde. La règle générale est la suivante : 1 h plus 10 min par kilogramme. Fais un graphique montrant le temps de cuisson d’une dinde jusqu’à 10 kg.
Répertoire d’équations du premier degré 
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